



岸巡第一一大隊 查獲偷渡不法又一樁

文、圖／李昀峻

北部地區巡防局岸巡第一一大隊於九十三年五月十七日下午在南方澳漁港進行船檢時，查獲編號C T 3 - 3833 之蘇澳籍「海龍〇〇一號」漁船涉嫌載運二十一名大陸男性偷渡犯。二十一名偷渡犯分別被藏匿於船內三個悶熱密閉之狹小密艙中，若非船檢人員即時發現，恐有悶死之虞，偷渡犯死裡逃生，甚至感謝岸巡第一一大隊「救命之恩」。

五月十七日十四時二十五分「海」船進入南方澳漁港報關，船上有台籍船長邱〇〇及陳〇〇、念〇等兩名大陸船員。南興安檢所所長孫東寶見該船行跡可疑，遂率安檢員楊勝貿、盧世典、吳懷量等三員登船檢查，並於該船船艙右舷密艙中發現藏匿十二名大陸偷渡犯，隨即通報大隊部。大隊長朱清華獲報後親赴現場指揮，並要求機動組組長蔡盛勳率員支援查緝。十六時三十分，機動組人員復於駕駛艙左右兩側各查獲藏匿

了四名及五名男性大陸偷渡犯，合計查獲二十一名男性偷渡犯。第二批查獲的九名大陸偷渡犯藏匿於狹小的密艙中數小時，被岸巡隊員押解出艙時早已渾身是汗、並略有脫水及呼吸困難現象，幾名大陸偷渡犯接過海巡隊員提供的飲水，不住道謝，直稱若非被即時發現，遲早會在悶熱不透風的密艙內窒息死亡。二十一名大陸偷渡犯及船主、船員經疾病管制局蘇澳辦事處檢疫，初步判定沒有感染SARS後，被押送至岸巡第一一大隊部持續偵訊；全案經第一一大隊機動組全力投入偵辦後依違反「國安法」及「兩岸人民關係條例」順利於法定時間內移送宜蘭地檢署偵辦。

近來台灣建築業有景氣復甦現象，各工地亟需男性建築工人，故近期男性偷渡犯有日漸增加趨勢，而此次查獲之大陸偷渡犯均為男性，從身上搜出隨身字條中，詳細記載偷渡來台非法打工之聯絡資訊，可見端倪。不法集團為謀取非法之不當利益，以來台打工賺錢誘使大陸民眾偷渡來台，並枉顧偷渡人員之性命，以狹小的密艙載運多名偷渡客，若非岸巡人員及早發現，恐怕性命堪虞。而適值總統就職之政治敏感時期，對岸亦可能運用偷渡的方式滲透至台灣社會，此次查獲大陸偷渡客除充分展現海巡署打擊不法的決心，對維持我國社會治安及穩定民心實有貢獻。

（作者任職於第一一大隊心輔官）



▲ 二十一名偷渡犯集中於偵訊室等待偵訊